

Николай ДРОФА:

«Поставлен рекорд по наращиванию выпуска сельхозпродукции»

В Омской области — одном из лидирующих в России по выпуску продукции АПК регионов — продолжают работать над увеличением ее объемов, расширением используемых в сельском хозяйстве земель, подготовкой кадров для отрасли и развитием экспорта. Об актуальных планах и их реализации рассказывает министр сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности Омской области Николай ДРОФА.



— Николай Валентинович, какими ресурсами располагают сегодня омские сельхозпроизводители? Растет ли площадь пахотных земель?

— Общая площадь сельскохозяйственных угодий в области — 6375 тыс. га. Площадь пашни — 4052 тыс. га, а используемых земель — 3,4 млн. Показатель остается на уровне 2024 г.

Наши аграрии за 2024 г. произвели около 3,8 млн т зерна, 446 тыс. т масличных культур, 329 тыс. т картофеля, 163 тыс. т овощей. Ведется планомерная работа по изменению структуры посевов, увеличению площади под техническими культурами. За последние пять лет (с 2020 по 2025 г.) клин масличных вырос с 321 до 561 тыс. га.

Продолжается внедрение интенсивных технологий, увеличивается применение минеральных удобрений для повышения урожайности. В 2025 г. урожайность зерновых и зернобобовых культур достигла 22,1 ц/га, масличных — 14 ц/га, что на 3 и 3,2 ц/га выше уровня 2024 г. соответственно.

Учитывая большое значение масличных культур для производства пищевых продуктов и кормов, а также высокую маржинальность их выращивания и переработки, наши сельхозтоваропроизводители планируют продолжать расширять площади под масличными культурами и увеличивать объем получаемых маслосемян.

— Расскажите, пожалуйста, о результатах работы омских аграриев за последний год. Какова динамика производства продукции основных подотраслей сельского хозяйства?

— Объем производства продукции сельского хозяйства в 2024 г. вырос на 17% к уровню предыдущего года. Это абсолют-

ный рекорд за последние десять лет и второй по значимости показатель среди всех субъектов Российской Федерации.

Валовой сбор зерна в первоначальной массе превысил 4 млн т, что в 1,5 раза больше урожая 2023 г. Среди регионов Сибирского федерального округа наша область занимает второе место после Алтайского края по этому показателю.

Кроме того, область заняла первое место среди субъектов округа по сбору ячменя (740 тыс. т), картофеля (162 тыс. т), овощей (74,5 тыс. т) и льна-долгунца (2520 т). Также она — в числе лидеров федерального округа по заготовке кормов в расчете на одну условную голову (42,6 ц к. ед.).

Урожай 2024 г. полностью покрыл потребности внутреннего рынка практически по всем культурам. Уровень самообеспеченности Омской области большинством видов сельхозпродукции превышает 100%, в том числе зерном — более чем в два раза.

— Сколько получено молока, говядины, свинины, мяса птицы и яйца?

— В хозяйствах всех категорий за девять месяцев 2025 г. на-доили 452,4 тыс. т молока. В сельскохозяйственных организациях региона производство молока увеличилось на 1,5 тыс. т и достигло 242,4 тыс. т.

На 1 октября 2025 г. всего получили 128,8 тыс. т скота и птицы на убой в живой массе, в том числе мяса птицы — 40,2 тыс. т (на 11,9 тыс. т больше уровня аналогичного периода 2024 г.), свинины — 55,1 тыс. т, говядины — 28,6 тыс. т. Выпуск яйца увеличился более чем на 36 млн штук — до 653 млн штук.

Животноводство — основная отрасль сельскохозяйственного производства нашей области, оно дает более 49% валовой про-

дукции, аккумулирует 75% основных производственных фондов и 70% трудовых ресурсов в сельском хозяйстве.

На 1 октября 2025 г. поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий составило 311,4 тыс. животных, в том числе 123,6 тыс. коров, 403 тыс. свиней, 214,5 тыс. овец и коз, 6,3 млн голов птицы.

Мясным скотоводством в регионе занимаются более 150 сельхозорганизаций, КФХ и ИП. Численность мясного и помесного крупного рогатого скота в хозяйствах всех категорий на 1 октября 2025 г. превышала 25 тыс. голов, включая 12,8 тыс. коров. От животных мясных пород было получено более 1,6 тыс. т мяса.

Результаты в отрасли улучшаются благодаря целенаправленной селекционно-племенной работе, а также созданию оптимальной кормовой базы и комфортных условий содержания животных.

— Какие из ваших предприятий достигли особых успехов?

— В 2024 г. завершили строительство новых объектов ООО «Руском-Агр» (свинокомплекс на 60 тыс. откормочных свиней в год) и АО «ПКЗ «Омский» (первая очередь животноводческого комплекса на 1800 коров, планируется доведение поголовья до 2600 коров).

Лучшие хозяйства на 100 га пашни получили до 9 млн руб. выручки (ООО «Лидер», СПК «Большевик», ООО «Ястро-Лакт»). Лидерами по объему полученной прибыли стали АО «Племенной конный завод «Омский», АО «Нива», ООО «Ястро-Агр».

Высокого уровня рентабельности достигли АО «Племенной конный завод «Омский», ООО «Сибирская Нива», ООО «Измайловское».

В сельском хозяйстве отмечен опережающий рост заработной платы. Средний ее размер в 2024 г. вырос на 26% к уровню 2023 г. и превысил 55 тыс. руб. В целом по области прирост составил 18%. При этом в ряде хозяйств заработная плата достигает 70 тыс. руб. в месяц, а в отдельных доходит до 90 тыс. руб. Есть к чему стремиться!

Сельское хозяйство и перерабатывающие производства дали плюс 20% к налоговым поступлениям 2023 г. В абсолютном выражении от организаций АПК поступило в консолидированный бюджет региона более 19 млрд руб.

— Расскажите, пожалуйста, об экспорте сельхозпродукции из области.

— С начала 2025 г. экспорт продукции агропромышленного комплекса из нашего региона превысил 235 млн долл.

Основной объем поставок (более 80%) приходится на первичную продукцию растениеводства (зерновые, зернобобовые и масличные культуры), растительные масла, а также продукцию пищевой и перерабатывающей промышленности (кондитерские и хлебобулочные изделия, продукты переработки зерна, напитки).

С начала 2025 г. мы экспорттировали продукцию АПК в 43 страны мира. К традиционным нашим партнерам — Казахстану, Китаю, Турции, Узбекистану — добавились три новых: Того (пшеница), Иордания (зернобобовые), Колумбия (прочая продукция АПК).

К перспективным рынкам для наращивания объемов реализации сельскохозяйственного сырья и продовольствия из области можно отнести страны Центральной, Восточной и Юго-Восточной Азии, Северной Африки, а также Афганистан, Иран, Объединенные Арабские Эмираты, Пакистан и Саудовскую Аравию.



На свинокомплексе АО «ПРОДО Омский бекон»



Выращивание цыплят в АО «ПРОДО Птицефабрика Сибирская»

Одно из ключевых направлений развития экспорта — увеличение поставок готовой продукции (кондитерских, колбасных изделий, шоколада, масложировой, молочной продукции, напитков, продукции мукомольно-крупяной промышленности).

— Николай Валентинович, что в области сделано для повышения уровня жизни на селе?

— Социальную политику на селе мы проводим путем выполнения мероприятий государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий Омской области», утвержденной постановлением Правительства Омской области от 28 октября 2023 г. № 575-п. Мероприятия осуществляем с софинансированием из средств федерального бюджета.

В 2025 г. в стадии реализации находились 39 проектов по благоустройству на общую сумму 57 млн руб., три семьи получили соцвыплаты на строительство (приобретение) жилья на сельских территориях на общую сумму 8 млн руб.

Завершаются работы по реконструкции объездной дороги протяженностью 4,03 км в селе Орловка Марьяновского муниципального района (стоимость проекта — 274 млн руб.), по строительству автомобильной дороги протяженностью 1,5 км в деревне Ясная Поляна Павлоградского муниципального района (91,7 млн руб.), а также по строительству автомобильной дороги протяженностью 0,9 км в селе Соляное Черлакского района (58,7 млн руб.). Завершены работы по реконструкции автомобильной дороги протяженностью 7,8 км в Кормиловском муниципальном районе (410 млн руб.).

В городе Калачинске завершается строительство физкультурно-оздоровительного комплекса (648 млн руб.) с ледовой ареной.





Расчетная пропускная способность крытого катка с учетом режима работы (с 7 до 23 часов в будние и выходные дни) — 1338 человек в сутки.

В рабочем поселке Марьиновка возведена насосная станция (21 млн руб.). Она улучшит работу системы водоснабжения, обеспечив автоматическую подачу чистой воды при стабильном давлении.

— По каким направлениям АПК распределена господдержка сельхозпроизводителей? Какие меры она включает?

— В 2025 г. на поддержку сельского хозяйства было предусмотрено 1,81 млрд руб., в том числе на поддержку растениеводства — 723,7 млн руб., животноводства — 449 млн руб.

Основные меры господдержки животноводства включают выплаты на собственное производство молока (277,1 млн руб.), содержание племенного поголовья (59,4 млн руб.), развитие мясного скотоводства (37,1 млн руб.), на уплату страховых премий, начисленных по договорам сельскохозяйственного страхования на случай утраты (гибели) сельскохозяйственных животных (30,6 млн руб.), на развитие молочного скотоводства в северной и северной лесостепной природно-климатических зонах Омской области (10 млн руб.), а также выделение субсидий научным, образовательным организациям на поддержку собственного производства молока (5,3 млн руб.)

— Повышается ли активность инвесторов в АПК? Какие инвестиционные проекты сейчас реализуют в регионе и какие должны быть осуществлены в ближайшем будущем?

— По итогам 2024 г. общий объем инвестиций в агропромышленный комплекс достиг 12,4 млрд руб., что на 4 млрд руб. больше, чем в предыдущем году (8,4 млрд руб.).

Инвесторам были оказаны меры государственной поддержки при реализации различных инвестиционных проектов. В их числе — строительство овощехранилища и склада мощностью 3 тыс. т единовременного хранения (ООО «Таврический овощевод»), возведение картофелехранилища в Саргатском районе мощностью 5 тыс. т единовременного хранения (ИП Глава КФХ Андрейцев П.Г.), реконструкция корпуса откорма свиноводческого комплекса «Чунаевский-2» (в рамках проекта модернизации АО «Омский бекон»), а также создание свинокомплекса ООО «Руском-Агро» и строительство первой очереди животноводческого комплекса ОАО «Племенной конный завод «Омский», о которых я уже упоминал.

В 2025 г. продолжалась реализация трех крупных инвестиционных проектов по строительству тепличных комплексов. Общий объем инвестиций оценивается в 22,4 млрд руб. (ООО «ТК «Омский», ООО «ТК «Сибирский», ООО «ОМГРИН»).

Один из видов государственной поддержки инвесторов — заключение инвестиционного соглашения между Правительством Омской области и инвестором в рамках признания инвестиционного проекта соответствующим критериям масштабности (Закон Омской области от 16 июля 2015 г. № 1772-ОЗ) в целях предоставления земельных участков в аренду без проведения торгов. Инвестиционное соглашение заключено с ООО «ТК «Сибирский», реализующим проект «Тепличный комбинат ООО «ТК «Сибирский» с инженерными коммуникациями для круглогодичного выращивания овощей в Омском районе.

— Выполнение каких задач в омском АПК будет в приоритете в следующие несколько лет?

— Сегодня наша первоочередная задача — увеличение производства продукции молочного и мясного скотоводства. На федеральном уровне реализующим проекты по созданию молочных ферм с поголовьем от 1 тыс. животных предоставляется поддержка на возмещение прямых затрат, связанных со строительством и





Жеребята АО «Племенной конный завод «Омский»

приобретением оборудования. Проект строительства молочно-товарной фермы в деревне Голенки Марьяновского района уже получает такую поддержку. Один из инвесторов рассматривает возможность создания крупного предприятия по производству мяса птицы. Действующие птицефабрики реализуют проекты по реконструкции и модернизации, что также внесет вклад в наращивание объемов получаемой продукции животноводства.

Стратегия увеличения производства молока предполагает наряду с созданием новых животноводческих комплексов повышение продуктивности молочного стада. В некоторых хозяйствах области она уже превышает 9 тыс. кг на фуражную корову, а одно КФХ завершило 2024 г. с продуктивностью в 10,5 тыс. кг.

Кроме того, необходимо развитие нишевых сегментов в животноводстве. Акцент будет сделан на создании таких производств в КФХ, в том числе за счет грантовой поддержки.

Следующая важная задача — вовлечение в оборот неиспользуемой пашни. На 1 января 2025 г. в регионе не использовали около 240 тыс. га земель сельхозназначения, которые можно вовлечь в оборот. Преимущественно они находятся в северной и северной лесостепной природно-климатических зонах. Ввод этих земель в оборот даст импульс производству «серых» культур, льна-долгунца и кормовых культур для животноводства. Сегодня на эти культуры растет спрос, их можно производить с хорошей рентабельностью.

Также будем продолжать повышать эффективность процессов земледелия. К 2030 г. планируем увеличить объем внесения минеральных удобрений до 35 кг в действующем веществе на 1 га. В 2025 г. сделан существенный рывок. По предварительной оценке, показатель вырос по отношению к уровню 2024 г. в 1,5 раза.

Нацпроект «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности» предусматривает увеличение доли использования отечественных семян основных сельскохозяйственных культур к 2030 г. до 75%. По Омской области она уже превышает 80%. К 2030 г. ставим цель довести показатель до 87%.

Продолжим работу по реализации гидромелиоративных мероприятий, по переводу отрасли на применение современной техники и оборудования. В перспективе до 2030 г. будут ежегодно увеличиваться площади мелиорируемых земель. К 2030 г. прирост должен составить 1,2 тыс. га по отношению к показателю 2024 г.

Еще одно из приоритетных направлений — развитие производства овощей защищенного грунта, которое предполагает прежде всего поддержку крупных проектов по строительству тепличных комплексов. Задача нашего министерства — совместно с другими профильными и районными органами власти содействовать в решении земельных вопросов, обеспечить площадки

под строительство теплиц с необходимой инженерной инфраструктурой.

С 2025 г. область участвует в реализации нового федерального проекта «Кадры в агропромышленном комплексе», предусматривающего ряд мер: субсидии на возмещение части затрат на строительство (приобретение) жилья, предоставляемого специалистам агрорызов; реконструкцию, капитальный ремонт и (или) оснащение оборудованием объектов образования, а также затрат на агротехнологические классы; в целях предоставления выплат стимулирующего характера специалистам по заключенным контрактам с агрорызовами (иными вузами) и (или) профильными научными учреждениями; по заключенным ученическим договорам и договорам о целевом обучении со студентами агрорызов и иных вузов; связанных с оплатой труда и проживанием студентов агрорызов и иных вузов, привлеченных для прохождения практики, в том числе производственной, и практической подготовки или осуществляющих трудовую деятельность. Размер возмещения затрат из бюджета составит от 30 до 95%. До 2030 г. нам предстоит создать 210 агротехнологических классов. В рамках федерального проекта «Профессионализм» расширяем деятельность образовательных кластеров, участие в них в качестве партнеров новых организаций отрасли.

Сегодня в сельском хозяйстве области занято более 85 тыс. человек, в пищевой отрасли — около 27 тыс. Ставим задачу к 2030 г. довести показатель укомплектованности АПК кадрами до 95%.

Большое значение имеет также обеспечение комфортных условий жизни на сельских территориях. Необходимо наряду с развитием производства создавать на селе современную инфраструктуру — социальную, транспортную и инженерную. Для этого формируются карты населенных пунктов и долгосрочные планы их благоустройства, в основе которых — реализация проектов комплексного развития.

В 2025 г. у нас было три таких проекта — в Марьяновском, Одесском и Калачинском районах. Подана заявка от области на участие в федеральном отборе на 2026–2028 гг. В заявке — проекты по четырем муниципальным районам (Любинскому, Марьяновскому, Тарскому, Калачинскому) на общую сумму более 1,4 млрд руб.

— Спасибо за беседу, Николай Валентинович! Желаем омским сельхозпроизводителям финансовой стабильности, успехов в наращивании производства и развитии предприятий.

Омская область

Фото предоставлены пресс-службой, Группой «ПРОДО» и АО «Племенной конный завод «Омский»